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01. ANQUETIL- DUPERRON: Dignité du commerce, et de l’état de commerçant. Paris, 

chez la Veuve Tilliard et fils, 1789. One volume in 8vo ; pp. X, (3)-312, complete ; 

contemporary full calf, school-price binding Lycée de Lyon, prix donné pa la ville, An VIII, 

stamped in gilt to front cover, spine gilt with gilt lettering-piece, upper spine end with very 

small repair, back cover with a few scratches, exlibris to front cover pastedown, prelims 

browned, title page with small stamp and a bit foxed, last two leaves wrinkled and with faint 

traces of humidity in upper margin, else clean and crisp, a very good copy.            880 € 

 
First edition. Anquetil-Duperron (1731-1805) was an important orientalist and interpreter of the 

French king. This curious and rare work is a vehement attack against the disparagement of commerce 

at his time and the negative consequences of this attitude for the French economy and society. 

INED 64, Menger c. 543 

 

   
 

02.  BEGUILLET, Edme: Traité de la connoissance générale des grains, et de la mouture par 

économie. Précédé de principes sur la connoissance et l’achat des grains, leur conservation, 

sur les greniers publics & particuliers, ceux de la Chine &c.. Paris, chez Pankoucke, 1775. 

Three parts in two volumes in 8vo ; pp. (3), IV-XIV, (2), (1)-283, (1); pp. (3), IV-XIV, (1)-

219, (1); pp. (3), 220-844; 15 engraved folding tables ; contemporary marbled calf, spines gilt 

in compartments with two contrasting gilt lettering-pieces, red edges, marbled endpapers, 

extremities a bit rubbed, spine ends of volume II a bit chipped, the engraved folding tables in 

good condition, clean and crisp, a good set.              1200 € 



 
Scarce first edition. Edme Beguillet was a lawyer and a member of parliament. His writings cover 

education, agriculture and viniculture. This is his main work which deals with the growing, storage, 

trade and processing of grain, and with bread manufacturing and bread prices. INED 375 

 

 

03. BLANC, Louis: Organisation der Arbeit. Nach der neunten, umgearbeiteten und durch 

ein Kapitel vermehrten Auflage des Originals übersetzt von Robert Prager. Berlin, Verlag von 

R.L. Prager, 1899. Ein Band in 8vo; X, 332, (2) Seiten; originales Halbleinen mit 

Leinenecken, etwas Rückenvergoldung und goldgeprägter Rückentitel, Ecken, Kanten und 

Kapitale etwas berieben, Exlibris auf Deckelinnenseite, kleiner Namenszug im oberen Rand 

des Titelblattes, innen sauber und frisch, ein gutes Exemplar.              

                     120 € 

 
Erste Auflage der zweiten deutschen Übersetzung. Louis Blanc (1813-1882) zählte neben Ch. Fourier 

und Robert Owen zu den bekanntesten Vertretern des Genossenschaftssozialismus. Organisation der 

Arbeit besteht aus einer Reihe von Aufsätzen, die Blanc in der von ihm gegründeten Zeitschrift Revue 

du progrès politique social et littéraire im Jahre 1839 veröffentlichte. Mit diesem Werk legt Blanc 

eine Kritik der herrschenden Gesellschaftsordnung und an den aus seiner Sicht negativen 

Auswirkungen des Wettbewerbssystems vor. Die Gesellschaft soll transformiert und an den 

Grundsätzen der Gleichheit und Gerechtigkeit ausgerichtet werden.(Lexikon der ökonomischen 

Werke, S. 47).  Stammhammer Sozialismus III, S. 38 
 

 

04. BÖHM-BAWERK, Eugen von: Capital und Capitalzins. Zweite vielfach vermehrte und 

verbesserte Auflage. Erste Abtheilung – zweite Abtheilung. Innsbruck, Verlag der 

Wagner’schen Universitäts-Buchhandlung, 1900-1902. Zwei Bände in einem in gr. 8vo; 

XXXV, 702 Seiten; 1 Bl. XXII, 468 Seiten; schwarzer Leineneinband der Zeit, goldgeprägter 

Rückentitel, oberes Kapital fachmännisch repariert, braune Vorsätze, Exlibris auf fliegendem 

Vorsatz, Titelrückseite von Band I mit Stempel, schwache Tönung zu den Rändern hin, sonst 

sauber und frisch, ein gutes bis sehr gutes Exemplar.               

                     580 € 

 
Zweite Ausgabe. E. v. Böhm-Bawerk (1851-1914) war einer der Begründer der Österreichischen 

Schule der Nationalökonomie. Sein Werk Capital und Capitalzins ist ein Klassiker der Kapitaltheorie, 

der der modernen Forschung viele Ansätze bot. So übernahmen z.B. Wicksell und Hayek sein 

Konzept der Zeitstruktur des Produktionsprozesses, während Irving Fisher oder G. Cassel von einer 

reinen Markttheorie ausgingen. Lexikon ökonomischer Werke S. 52-53, Menger Sp. 128 

 



   
 

05. BROGGIA, Carlo Antonio: Trattato de‘ tributi, delle monete, e del governo politico 

della sanità, opera di Stato, e di commercio, di polizia, e di finanza…In Napoli, Presso Pietro 

Palombo, 1743. One volume in 8vo; pp. (14), XVIII, 572, (4); contemporary stiff vellum, 

spine sunned with gilt lettering-piece, spine ends a bit rubbed, red edges, first and last leaves 

foxed, else only occasional foxing, a good to very good copy.            

                                                                                                                                            1280 € 

 
First edition. C.A. Broggia (1683-1763) was a Neapolitan business man who had an understanding of 

the economic situation, both in terms of economic causes and effect, and in terms of social and 

economic conditions. For Schumpeter Broggia was a writer of first-rate importance with great 

completeness and penetration of his subject. Goldsmiths 7984, Einaudi 709, Cat. Sraffa 563 

 

 

06. (CANCRIN, Graf G. von): Die Oekonomie der menschlichen Gesellschaften und das 

Finanzwesen. Von einem ehemaligen Finanzminister. Stuttgart, E. Schweizerbart’sche 

Verlagshandlung, 1845. Ein Band in 8vo; XIV, 346 Seiten; Halbleinen der Zeit mit 

verstärkten Ecken, Deckel etwas berieben, Rücken mit Blindprägung und blindgeprägtem 

Rückentitel, marmorierter Schnitt, erste und letzte Blätter stockfleckig, sonst sauber und 

frisch, ein gutes Exemplar.                        

                                                                                                                                              420 € 

 
Seltene erste deutsche Ausgabe des zweiten Hauptwerkes von Graf Cancrin (1823-1844 russischer 

Finanzminister). Er erläutert und rechtfertigt darin sein wirtschaftliches System und zeigt die 

Richtlinien für die weitere Entwicklung Russlands auf. Roscher setzt sich in seiner Geschichte der 

National-Oekonomik sehr ausführlich mit Cancrin auseinander. Roscher S. 813-821, Humpert 

12111, Stammhammer Finanzwissenschaft 155, Masui 929, Goldsmiths 34075 

 

 

07. CARVER, Thomas Nixon: The Distribution of Wealth. New York, The Macmillan 

Company, 1904. One volume in small 8vo; pp. XVI, (2), 290, (2); original green publisher’s 

cloth, slightly rubbed at extremities, clean, some gilding and gilt lettering to spine, small paper 

label to front cover pastedown, inside absolutely clean and crisp, a very good+ copy.  

                                                                                                                                                250 € 

 
 

 



First edition. Th. N. Carver (1865-1961) was professor of economics at Harvard and the University of 

Southern California. His chief work was the distribution of income and wealth, but he also did 

pioneering work in the economics of agriculture. (Blaug, Who’s who in economics, p. 149) Hollander 

3523, Batson p. 123, Schumpeter p. 869 

 

 

08. CASSEL, Gustav: The nature and necessity of interest. London, Macmillan and Co., 

Limited, 1903. One volume in 8vo; pp. XII, 188, (4); original publisher’s brown cloth, gilt 

lettering and some gilding to spine, extremities slightly bumped, exlibris to front cover 

pastedown and to front flyleaf, name and date to front flyleaf, untrimmed edges, inner hinges 

with repair, clean and crisp, a good to very good copy.      

                                                                                                                                                170 € 

 
First edition. In this early work Cassel (1866-1944) presented a critique of Böhm-Bawerk’s agio theory 

of interest and instead argued for a basic supply and demand theory. Sandelin p. 125, Batson p. 78, 

Cat. Sraffa 743 

 

 

09. CLARK, John Bates: The Problem of Monopoly. A study of a grave danger and of the 

natural mode of averting it. Columbia University Lectures. New York, The Columbia 

University Press, 1904. One volume in 8vo; pp. VI, (2), 128, (2); original publisher’s 

burgundy cloth, some gilding and gilt lettering to spine and front cover, clean, extremities 

slightly rubbed, Ex Libris to front cover pastedown, inside clean and crisp, a very good+ 

copy.                  

                                                                                                                                              420 € 

 
First edition. John Bates Clark (1847-1938) was a leading American pioneer of marginal productivity 

theory of distribution (The Distribution of Wealth 1899). He also published two widely-read books on 

unfair competition: The Control of Trusts 1901 and The Problem of Monopoly 1904. Blaug, Great 

economists before Keynes, pp. 50-52 

 

   
 

 

10. (CLICQUOT DE BLERVACHE): Le Réformateur, ou nouveau projet pour régir les 

finances, augmenter le commerce, la culture des terres, & c.. Nouvelle Édition, augmentée du 

Réformateur Réformé. A Paris, par la Société des Libraires, 1757. 

 

 



 

Two parts in one volume in 12mo; (4) half title and title, 28 pp. for Le Réformateur Réformé 

1757; XVI, 207, (5) pp. for Le Réformateur, nouvelle edition, corrigée, 1756, plus one folding 

table, contemporary marbled calf, raised bands, spine gilt in compartments with red gilt 

lettering-piece, moderate rubbing or bumping at extremities, clean and crisp, a very good 

copy.           

                     750 € 
 
A new and corrected edition of Le Réformateur , first published in 1756. First edition of Le 

Réformateur Réformé, a reply to the first work and sometimes wrongly attributed to Clicquot himself. 

Cl. De Blervache (1723-96), general inspector of commerce, was an economic liberal. The present 

work was inspired by Vauban’s Dixme Royale and Boulainvillier’s Plan de Réforme. Part I: Higgs 

1477, part II: Einaudi 1137 
 

 

11. COASE, R.H.: The firm, the market, and the law. Chicago and London, The University 

of Chicago Press, 1988. One volume in 8vo; pp. VII, (1), 317, (5) blank; original publisher’s 

grey cloth, gilt lettering to spine, dust jacket not price clipped and in near fine condition, 

inside clean and crisp, a fine copy in a near fine dust jacket.              

                     100 € 

 
First edition, first printing. Coase’s particular interest has been that part of economic theory that deals 

with firms, industries, and markets – what is known as price theory or microeconomics. In The firm, 

the market, and the law, which collects his most important papers, Coase renews his challenge to 

economists to change the way they analyze a number of important questions in microeconomics. (from 

dust jacket) 

 

 
 

12. CONSTANT, Benjamin: Des réactions politiques, n.pl., n.n., An V (1797). pp. VI, (2), 

110. Bound before: MONTESQUIOU, P.: Du gouvernement des finances de France, d’après 

les lois constitutionnelles et d’après les principles d’un gouvernement libre et représentative. 

Paris, de l’imprimerie du Journal d’Économie Publique, An V – 1797, pp. (2), 138. Bound 

before: (NECKER): (Mémoire publié par M. Necker au mois d’avril 1787, en reponse au 

discours prononcé par M. de Calonne devant l’Assemblée des Notables). N.pl., n.n., (1787), 

pp. 79, (1). All three bound in one volume in 8vo. Early 19
th

 century half calf, some gilding to 

spine, orange-red gilt lettering-piece, some foxing and mild age-toning in places, else clean 

and crisp, a very good copy.                                           

                     780 € 



 
1. First edition. Henri-Benjamin Constant de Rebecque  (1767-1830) was a Swiss-French politician, a 

writer on politics and religion, and a fervent liberal. He believed that in the modern world commerce 

was superior to war. Goldsmiths 17152, Cioranescu 20693. 

2. First edition. Anne-Pierre, marquis de Montesquiou-Fézensac (1739-1798) was a French general, 

politician and writer who was open to the ideas of the physiocrats. This is his last work. INED 3258, 

Einaudi 3998 

3. One of the issues published without title page. Necker’s pamphlet attacks his successor to the post 

of Director-General of Finance. Kress B 1292 

 

 

13. DAHLBERG, Karl von: Verhältnisse von Moral und Staatskunst. Erfurt, bey Georg 

Adam Keyser, 1786. Angebunden: Von der Erhaltung der Staatsverfassungen. Erfurt, bey 

Georg Adam Keyser, 1795. Angebunden: Constitution de la République Française. Proposée 

au peuple français par la Convention nationale. Paris, le 5 fructidor, l’an III. Ein Band in kl. 

4to ; 19, (1) S. ; 28 S. ; 24 S. ; Halbleder der Zeit über gesprenkelten Deckeln mit Lederecken, 

Rücken im Stile der Zeit erneuert unter Verwendung des originalen goldgeprägten 

Rückenetiketts, Exlibris auf Innenseite Vorderdeckel, vereinzelt Anmerkungen oder 

Unterstreichungen, durchgängig mäßig gebräunt oder stockfleckig, gutes Exemplar.        

                                                                                                                                              200 € 

 
Erste Ausgaben. Es handelt sich um zwei Vorlesungen, die von Dahlberg am 3.7.1786 und 3.8.1795 in 

Erfurt an der Akademie der nützlichen Wissenschaften gehalten hat. Karl Theodor von Dahlberg 

(1744-1817) war Kirchenfürst, Staatsmann, Schriftsteller; Popularphilosoph, Freund der Weimarer 

Dichter sowie Mitglied zahlreicher wissenschaftlicher Akademien. 

 

 

14. DUPUIT, J.: La liberté commerciale. Son principe et ses conséquences. Paris, Guillaumin 

et Cie., 1861. One volume in small 8vo ; pp. (4), 236 ; contemporary half morocco over 

marbled boards, raised bands, some gilding and gilt lettering to spine, minor rubbing to 

extremities, marbled endpapers, bookseller label to front cover pastedown, moderate foxing in 

places, else clean, a very good copy.                  

                     360 € 

 
First edition. Dupuit (1804-1866) studied at the École Polytechnique and later held the office of 

Inspecteur-général des ponts et chausses and he was a collaborator of the Journal des Économistes. 
He is best known as a forerunner of the marginalist school. In the present work he examines and 

shows the advantages of the free-trade issue. Coquelin & Guillaumin, p. 626; The Gustave Gimont 

Collection 219, IESS IV, p. 309; New Palgrave I, p. 945. 
 



   
 

15. ENGELS, Friedrich: Der Ursprung der Familie, des Privateigentums und des Staats. Im 

Anschluss an Lewis H. Morgan’s Forschungen. Hottingen-Zürich, Druck der Schweizerischen 

Genossenschaftsdruckerei, 1884. Ein Band in 8vo; (VI), (7)-146, (2) Seiten; originaler roter 

Verlagseinband mit blindgeprägten Deckelbordüren, goldgeprägter Rückentitel, Einband 

leicht angeschmutzt und minimal bestossen, dekorative Vorsätze, kleines Buchhändleretikett 

auf Innendeckel verso, marmorierter Schnitt, zu den Rändern hin altersbedingt gebräunt, ein 

Blatt lose, Titelblatt mit Namen im oberen Rand, sauber, ein gutes bis sehr gutes Exemplar. 

                   3300 € 

 
Erste Ausgabe, selten. Der Ursprung der Familie ist eines der Hauptwerke des Historischen 

Materialismus und hat innerhalb der marxistischen Bewegung große Verbreitung gefunden. 

Die von Friedrich Engels (1820-1885) betriebene Analyse historischer gesellschaftlicher Institutionen 

nach dem Kriterium ökonomischer Macht und Herrschaft hat als methodischer Ansatz in einer 

sozialwissenschaftlich orientierten Nationalökonomik auch heute ihren festen Platz. Lexikon 

ökonomischer Werke S. 125-125. 

 

 

16. FISHER, Irving: De la nature du capital et du revenu. Paris, V. Giard & E. Brière, 1911. 

One volume in 8vo. ; pp. (4), 475, (1) ; original green printed wrappers slightly soiled, 

unopened and uncut, inside clean and crisp, a very good copy.     

                                                                                                                                                150 € 
 
First French edition of Fisher’s famous The nature of capital and income, 1906. “This book is an 

attempt to put on a rational foundation the concepts and fundamental theorems of capital and income. It 

therefore forms a sort of philosophy of economic accounting, and, it is hoped, may supply a link long 

missing between the ideas and usages underlying practical business transactions and the theories of 

abstract economics.” (I. Fisher). Masui p. 606 

 

 

17. (FORBONNAIS, F. Veron de): Elémens du commerce. Première partie – seconde partie. 

Nouvelle Édition. Amsterdam, chez François Changuion, 1755. Two parts in one volume in 

12mo ; pp. (8), 239, (1) ; pp. (4), 164 ; interim binding in contemporary blue carton boards, 

uncut, titles printed in red and black, one page with contemporary annotations in lower 

margin, else clean and crisp.                 

                                                                                                                                              480 € 

 



A new edition, compared with the two 1754 editions surprisingly rare. Forbonnais was one of the 

leading French economists of the middle of the 18
th
 century. Élemens du commerce  is one of his 

major works. “It has the distinction of being the first French work on economics using mathematical 

argument.” (The New Palgrave). Higgs 991, Kress 5437 
 

 

18. FRIEDMAN, Milton and Rose: Tyranny of the status quo. San Diego – New York – 

London, Harcourt Brace Jovanovich, 1984. One volume in 8vo; pp. (10), 182; original 

publisher’s black half cloth over red boards, gilt lettering to spine, clean, no rubbing or 

bumping, dust jacket in near fine condition, inside clean and crisp, a fine copy in a near fine 

dust jacket.                      80 € 

 
First edition, first printing. “In Tyranny of the Status Quo Milton and Rose Friedman describe a 

remarkable political phenomenon: the uniform tendency in government to reverse the declared policies 

of leaders whether left or right. In the first six to nine months following their election, Reagan, 

Thatcher, and Mitterand, too, initiated big changes. Soon, each was frustrated by the “Iron Triangle” 

which preserves the status quo. In the Triangle’s corners are the direct beneficiaries of laws, the 

bureaucrats who thrive on them, the politicians who seek votes.” (from dust jacket) 

 

   
 

19. GODWIN, William: Thoughts of man, his nature, productions, and discoveries. London, 

Effingham Wilson, Royal Exchange, 1831. On volume in 8vo; pp. VI, (2), 471, (1); 

contemporary half calf over marbled boards with corners in leather, extremities rubbed, spine 

with blind-stamped and gilt decorations, red gilt lettering-piece, sprinkled edges, brown 

endpapers, some browning or foxing in places, two leaves with closed tear, else clean and 

crisp, a good to very copy.               

                                                                                680 € 

 
First edition. William Godwin (1756-1836) was an important English radical, husband of Mary 

Wollstonecraft, and father of Mary Shelly. This is a collection of essays on a variety of subjects: body 

and mind, the distribution of talents, the durability of human achievements and productions, liberty of 

human action, belief, etc. etc. He strongly influenced the early socialist thinkers. Goldsmiths 26655, 

Menger c. 455, Catalogue Sraffa 2041 

 

 

 

 

 



20. (GRAUMANN, Johann Philip): Abdruck von einem Schreiben, die Deutsche und 

anderer Völcker Münz=Verfassung und insonderheit die Hoch=Fürstl. Braunschweigische 

Münze betreffend. Ohne Druckort und Verlag. 1749. 96 Seiten, 4 Bll.; ohne Einband, 

Fadenheftung, breitrandig und unbeschnitten, erste und letzte Seite etwas angestaubt, sonst 

sauber und frisch.                    

                     380 € 
 

Einzige Ausgabe, selten. „Interessantes zahlungsbilanztheoretisches Exposé aus der Zeit des Hoch-

Merkantilismus mit Plädoyer für eine Abwertung der Umlaufmünze. J.P. Graumann (1690-1762) war 

der Chef der Münzen in Braunschweig und später in Berlin“. (Commerz Courier 5, 155). Menger Sp. 

47, Humpert 11100, Goldsmiths 8425 
 

 

21. HAWTREY, R.G.: The Economic Problem. London, Longmans, Green and Co. Ltd., 

1926. One volume in 8vo; pp. XII, 417, (1); original publisher’s green cloth, slightly rubbed 

at extremities, gilt lettering to spine, spine lightly sunned, neat name on front free endpaper, 

inside clean and crisp, a very good+ copy.              

            90 € 

 
First edition. “In economics, as everywhere in the application of systematic thought to human affairs, 

there is a conflict between the general and the particular. Economists, seeking to establish general 

economic laws, evolve simplified versions of human nature and of circumstances in which human 

nature works. But when they come to apply their laws to particular cases, their conclusions are vitiated 

by the abstract nature of their premises.” (from preface) 

 

 

22. HAYEK, F.A.: The Constitution of Liberty. Chicago, The University of Chicago Press, 

1960. One volume in 8vo; pp. X, 569, (1); original publisher’s cloth, gilt lettering to spine, 

minor bumping, ffep with ownership stamp, clean and crisp, a very good+ copy.        

                     280 € 

 
First edition, first printing. The Constitution of Liberty  is a thorough exposition of social philosophy 

which ranges from ethics and anthropology through jurisprudence and the history of ideas to the 

economics of the modern welfare state (from dust jacket). It represents the intellectual sum of Hayek’s 

years at the University of Chicago (1950-1962). 

 

 

23. HAYEK, F.A.: Studies in philosophy, politics and economics. Chicago, The University 

of Chicago Press, 1967. One volume in 8vo; pp. X, 356; original publisher’s cloth, clean, a bit 

bumped, gilt lettering to spine, dust jacket bumped and frayed at extremities, inside clean and 

crisp, a very good+ copy in a good+ dust jacket.                

                     110 € 

 
First edition. This is a selection from the author’s work over the last twenty years; some of these 

essays are published for the first time. 

 

 

24. HAYEK, F.A.: The tiger by the tail. The Keynesian legacy of inflation. Hobart 

Paperback. London, The Institute of Economic Affairs, 1972. 8vo; pp. XI, (1), 124; original 

printed carton boards, no rubbing or bumping, clean and crisp, a fine copy.            

                     100 € 

 



First edition. A 40-years’ running commentary on Keynesianism by Hayek. Compiled and introduced 

by Sudah R. Shenoy. With a new essay on The Outlook for the 1970s: Open or repressed inflation? by 

Hayek. This fourth Hobart Paperback comprises a series of 17 extracts from Hayek’s writings and 

lectures, two from Keynes and one from F.D. Graham of Princeton University. 

 

 

25. HAYEK, F.A. von: Die verhängnisvolle Anmaßung: Die Irrtümer des Sozialismus. 

Tübingen, J.C.B. Mohr, 1996. Ein Band in 8vo; X, 186 Seiten; originale bedruckte 

Verlagsbroschur, minimal berieben, innen sauber und frisch, ein sehr gutes Exemplar.    

            70 € 

 
Erste deutsche Ausgabe der Schrift The Fatal Conceit: The Errors of Socialism 1988. Es geht darin 

um die Fragen: Welchen Irrtümern und Anmaßungen erlag der Sozialismus? Welche Hauptargumente 

für eine freie Marktwirtschaft lassen sich daraus ableiten? 

 

 

26. HICKS, J.R.: Essays in World Economics. Oxford, at the Clarendon Press, 1959. One 

volume in small 8vo; pp. XVIII, 274, (2); original publisher’s dark-blue cloth, fine, gilt 

lettering to spine, no rubbing or bumping, dust jacket a bit sunned but in very good condition, 

now mylar protected, inside clean and crisp, a fine copy in a very good dust jacket.         

                     140 € 

 
First edition. “Most of the essays that are included in this book have appeared before – in economic 

journals, in bank reviews etc.. They are marked in the table of contents with the date of their original 

publication, and the place of such publication has been noted at the beginning of each separate essay..” 

(from preface) Blaug: Great Economists since Keynes, pp. 91-93  

 

 

27. HUHN, E.H.Th.: Finanzwissenschaft. Volksthümliche Darstellung der Lehre vom Staats- 

und Gemeindehaushalt. Leipzig, Friedrich Wilhelm Grunow, 1865. Ein Band in 8vo; IX, (1), 

(13)-426, (2) Seiten; Halbleder der Zeit über marmorierten Deckeln, Rücken auf 4 Bünden, 

etwas Rückenvergoldung und goldgeprägtes Rückenschild, nur gering bestoßen, erste und 

letzte Blätter mäßig gebräunt, sauberes insgesamt gutes Exemplar.             

                     130 € 
 

Erster separater Druck, erstmals 1863 als Teil 4 des mehrbändigen Werkes Der Staat erschienen 

(entsprechend fehlt hier der Reihentitel, Seiten (11)+(12)). Das Werk behandelt Staatsausgaben, 

Staatseinnahmen, Finanzpolitik und Finanzverwaltung. Stammhammer Finanzwissenschaft S. 155, 

Menger Sp. 80 
 

 

28. KEYNES, John Maynard: How to pay for the war. A radical plan for the Chancellor of 

the Exchequer. New York, Harcourt, Brace and Company, 1940. One volume in 8vo; pp. VII, 

(1), 88; original publisher’s brown cloth, clean, only slightly bumped, dark-red lettering to 

spine, endpapers age-toned, inside clean and crisp, a very good+ copy.    

            30 € 

 
First American edition, first printing. “Apart from suggesting ideas of adding greatly to the financial 

resources of the government, this inaugurated the idea of an iron ration at low, fixed prices of a list of 

necessities in lower income-budgets, with government subsidies if required. He proposed also to assist 

families with low incomes by introducing family allowances payable directly to the mother. The net 

effect of these concessions would have been to effect an actual improvement in the condition of the 

worst-off compared to pre-war years.” (ODNB) 

 



29. KEYNES, John Maynard: The general theory of employment interest and money. New 

York, Harcourt, Brace and Company, 1936. One volume in 8vo; pp. (2), XII, 403 with the 

erratum at the end; original publisher’s dark-blue cloth, rubbed at extremities, gilt lettering to 

spine a bit faded, name on half title, endpapers age-toned, inside clean and crisp, a very good 

copy.                     

                     180 € 

 

 
First American edition, first printing (printed in Great Britain). “Few would dispute today the main 

thesis of this epoch-making work, or could imagine the furore of disagreement aroused by its first 

appearance. That national budgets are major instruments in a planned economy, that financial booms 

and slumps are controllable by government rather than by laissez-faire is now a universally accepted 

doctrine.” (PMM 423) 

 

   
 

30. KEYNES, John Maynard: The general theory of employment interest and money. 

London, Macmillan and Co., 1936. One volume in 8vo; pp. (2), XII, 403 with the erratum at 

the end; original publisher’s dark-blue cloth, very little rubbed or bumped, gilt lettering to 

spine, binding mylar-protected, endpapers slightly age-toned, else clean and crisp, a very 

good+ copy.                

                     950 € 

 
First edition, first printing. “Few would dispute today the main thesis of this epoch-making work, or 

could imagine the furore of disagreement aroused by its first appearance. That national budgets are 

major instruments in a planned economy, that financial booms and slumps are controllable by 

government rather than by laissez-faire is now a universally accepted doctrine.” (PMM 423) 

 

 

31. KINDLEBERGER, Charles P. and LAFFARGUE, Jean-Pierre: Financial Crisis. 

Theory, history, and policy. Cambridge, Cambridge University Press, 1982. One volume in 

8vo; IX, (1), 301, (1); original publisher’s cloth, very little bumped, gilt lettering to spine, 

canceled library-stamp on verso of title page, else clean and crisp, a very good copy.          

            80 € 
 

First edition, first printing. This book is based on the colloquium Financial crisis and the Lender of 

Last Resort, which was held at Bad Homburg, Germany, May 21-23, 1979. The list of participants and 

contributors to this volume is long and includes economists from several European countries, the US 

and Canada. Blaug, great economists since Keynes, pp. 112-113 



 

32. KUZNETS, Simon: Economic growth and structure. Selected essays. London, 

Heinemann Educational Books Ltd., 1966. One volume in 8vo; pp. VIII, (2), 378; original 

publisher’s red cloth, clean, very little bumped, gilt lettering and a gilt lettering piece to spine, 

dust jacket in fine condition, now protected under Mylar, inside clean and crisp, a fine copy. 

                     110 € 
 

First edition in England. Drawing on his notable quantitative studies in this subject Professor Kuznets 

presents a series of essays on the complex growth process and analyses the implications of such 

specific factors as population, income inequality, industrialization, and agriculture. He examines the 

patterns of change both in the advanced countries and in underdeveloped nations which are faced with 

a choice of paths towards economic expansion. (from dust jacket) 

 

 

33. LASPEYRES, Etienne: Geschichte der volkswirthschaftlichen Anschauungen der 

Niederländer und ihrer Literatur zur Zeit der Republik. Leipzig, bei S. Hirzel, 1863. Ein Band 

in 4to; XIV, 334 Seiten; Halbleinen der Zeit über marmorierten Deckeln, Ecken verstärkt, 

Rückenschild aus rotem Leder mit Goldprägung, wenig berieben, im Rand etwas gebräunt 

und vereinzelt stockfleckig.                

                     280 € 

 
Erste Ausgabe dieser wichtigen und seltenen Geschichte der niederländischen Nationalökonomie des 

17. und 18. Jahrhunderts mit einem bibliographischen Anhang über 644 Schriften aus dieser Zeit.  

Menger c. 231, Masui p. 830, Roscher (National-Oekonomik) p. 223 
 

 

Physiocratic reforms in Tuscany 

 

 

 
 

 

34. LEOPOLD II: Indication sommaire des réglemens et loix de son Altesse Royale 

l’Archiduc Léopold, Grand Duc de Toscane. Par ordre chronologique, depuis 1765 jusqu’à la 

fin de l’année 1778, avec des notes. Bruxelles, chez J.L. de Boubers, 1779. One volume in 

12mo. ; folded frontispiece, 223, (3) pp., folded table ; bound to style in half calf over marbled 

boards, corners strengthened, spine gilt with red gilt lettering-piece, endpapers renewed, 

sprinkled edges, inside clean and crisp, an attractive copy.      

             580 € 



 
First edition. This is a collection of regulations and laws which had been issued by Leopold II, Grand 

Duke of Tuscany, afterwards Emperor of Austria, to whom Mirabeau had dedicated Les Économiques. 
He carried out some of the proposed reforms in practice, ordered his ministers to consult with 

Mirabeau, and corresponded with Dupont. Higgs: The Physiocrats, p. 89; Will, G.A.: Versuch über 

die Physiokratie, pp. 34-35; Oncken, A.: Geschichte der Nationalökonomie, p. 417. 
 

 

35. LLOYD, Henry Demarest: Wealth against Commonwealth. 

New York, Harper & Brothers, 1894. One volume in 8vo; pp. IV, 563, (1), IX, (1); original 

publisher’s brown cloth, gilt lettering to spine, slightly bumped, spine ends rubbed, spine a bit 

darkened, a handwritten letter of the author to The Daily Herald is pasted to the front cover 

pastedown, age-toning throughout towards edges, else clean and crisp, a good+ copy.  

            60 € 

 
Rare first edition of this classic treatise against trusts, particularly Standard Oil, by Chicago 

muckraking journalist Henry D. Lloyd. Larson 3864 

 

 
 

36. LUEDER, August Ferdinand: Ueber Nationalindustrie und Staatswirthschaft, nach Adam 

Smith bearbeitet. Erster, zweiter und dritter Theil. Berlin, bei Heinrich Frölich, 1800-1804. 

Three parts in 3 volumes in 8vo; pp. XXXII, 462, (2) errata; pp. VIII, 623, (1) errata; pp. VIII, 

783, (1) errata; contemporary half calf over marbled boards, corners strengthened, spines with 

some gilding and two contrasting gilt lettering-pieces, a bit of bumping to extremities, one 

spine label with repair, gilding of lettering-pieces faded, contemporary name inscription on title 

pages, verso of title pages with cancelled library stamp, sprinkled edges, inside clean and crisp, 

a good set.                                           

                      1480 € 

 
Rare first edition of Lueder’s major work. F.A. Lueder (1760-1819) was one of the first German writers 

to escape the doctrines of mercantilism and to represent the ideas of liberalism. In this work he 

elaborates the doctrines of Adam Smith but deviates from him in his emphasis of the subjective nature 

of value and he stresses the significance of intellectual and moral factors in the development of a nation. 

Kress B 4225, Humpert 12766, Sauer 5/1968: 1692, Stammhammer Finanzen p. 282, Goldsmiths 

17851, Roscher pp. 619-623. 

 

 

 



 
 

 

37. MAFFEI, Scipione: Dell‘ impiego del danaro libri tre, alla santità di nostro signore 

Benedetto decimoquarto. Secunda edizione. In Roma, nella Stamperia di Giambatista 

Bernabò, e Guiseppe Lazzarini, 1746. One volume in small 4to; pp. XXXVI, 300; recently 

rebound to style in half vellum over marbled boards, red gilt lettering-piece to spine, corners 

strengthened, endpapers renewed, title page with small stamp, first and last leaves a bit 

browned or foxed, last seven leaves with light traces of humidity in upper margin, else clean 

and crisp, a good copy.                

                     480 € 
 
Second edition, first published 1744 in Verona. This work favors the legitimacy of interest. Maffei 

tries to prove that interest-bearing loans in principle had never been prohibited by the catholic church. 

His books provoked massive criticism which resulted in the encyclic Vix Pervenit in 1945. Kress 

4818, Kress Italian economic literature 256. 
 

 

38. MARSHALL, Alfred: Elements of economics of industry being the first volume of 

elements of economics. (all published)  London, Macmillan and Co. and New York, 1892. 

One volume in small 8vo; pp. XIV, 416; original publisher’s dark-green cloth, gilt lettering to 

spine, minor rubbing and bumping, top edge dust-soiled, free endpapers browned, inside mild 

browning towards edges, else clean and crisp, a very good copy.            

                     280 € 

 
First edition. A. Marshall (1842-1924) was one of the most influential economist of his time in 

England. This book is an abridgement of this Principles of Economics, and brings his ideas of supply 

and demand, marginal utility and costs of production into a coherent whole. Catalogue Sraffa 3800, 

Menger c. 484, Einaudi 3733 

 



        
 

39. MARX, Karl: Kapitalet. Kritik av den politiska ekonomin. I svensk översättning av 

Richard Sandler. Första delen – andra delen – tredje delen. Stockholm, Tidens Förlag, 1930-

1931. Three large volumes in 8vo; pp. XXII, portrait of Karl Marx, 740; pp. XXIII, (1), 479, 

(1); pp. XXV, (1), 836, (2); contemporary publisher’s half cloth, corners strengthened, boards 

a bit rubbed, title printed in red to spine, decorative endpapers, top edge brown, inside clean 

and crisp, a very good set.                   360 € 

 
First Swedish edition of Karl Marx’s magnum opus Das Kapital. 

 

             
 

40. (MELON, J.-Fr.): Essai politique sur le commerce. Nouvelle édition augmentée de sept 

chapitres, & où les lacunes des éditions précédentes sont remplies. N.pl., n.n., 1736. One 

volume in 12mo; pp. (4), 399, (1); contemporary marbled calf, spine gilt in compartments 

with red gilt lettering-piece, minor rubbing or bumping at extremities, marbled endpapers, red 

edges, fore-edge a bit stained, else clean and crisp, a very good copy.            

                     580 € 



Third and best edition, first published 1734. This edition is enlarged by the addition of seven new 

chapters. Melon was secretary to John Law, and his Essai is one of the principal contemporary 

discussions of Law’s ideas. Kress 4288, Goldsmiths 7371, Einaudi 3821, Menger c. 611, 

McCulloch pp. 60-61 

 

+        

 

41. (MELON, Jean Fr.) : Essai politique sur le commerce. Nouvelle édition, augmentée de 

sept chapitres, & où les lacunes des éditions précédentes sont remplies. N. pl., n.n., 1761. One 

volume in 12mo ; pp. (4), 399, (3) ; contemporary half calf over marbled boards, raised bands, 

spine richly gilt in compartments with gilt lettering, spine ends with very small repair, no 

rubbing or bumping, red edges, name on title, inside clean and crisp, a very good copy.   

                     340 € 

 
First published in 1734. Melon’s work experienced a considerable number of editions. He was the 

secretary of John Law, and his essay is the principal contemporary discussion of Law’s ideas. Kress 

5949 

 

 

42. MILL, John Stuart: Autobiography. London, Longmans, Green, Reader, and Dyer, 

1873. One volume in 8vo; pp. VI, 325, (3); original publisher’s green grained cloth, gilt 

lettering to spine, extremities slightly rubbed or bumped, unopened and untrimmed, brown 

endpapers, fly-leaves slightly foxed, else clean and crisp, a very good copy.   

                                                                                                                                                60 € 

 
Second edition. J.St. Mill (1806-1873) was the son of James Mill. “He was the leading spirit of the 

London and Westminster Review in the 1830s, and in his System of Logic, Principles of Political 

Economy, Liberty, Considerations on Representative Government and Utilitarianism he constructed an 

intellectual system which spanned the horizon from syllogism to socialism.” New Palgrave III, p. 466 

 

 

43. MISES, Ludwig von: Planned chaos. Irvington-on-Hudson, New York, The Foundation 

for Economic Education, Inc., 1947. One small volume in 8vo; pp. 90, (6); original 

publisher’s green cloth, title printed on spine and front cover, extremities a bit bumped, inside 

clean and crisp, a very good+ copy.                   

                     130 € 

 

 



First edition. Ludwig E. von Mises (1881-1973) was one of the last representatives of the 

Austrian School of economics. After teaching in Vienna and Geneva he emigrated 1940 to the 

USA where he was professor of economics from 1945 to 1969 at the New York University. 

Planned Chaos was written as epilog for the Spanish edition of his treatise Socialism. It is 

intended to explain the errors of those who believe a system based on individual freedom can 

be “mixed” with socialism. 
 

 

44. MISES, Ludwig von: The historical setting of the Austrian School of Economics. New 

Rochelle, N.Y., Arlington House, 1969. One small volume in 8vo; pp. 47, (1); original printed 

stiff wrappers, clean, a bit bumped, top end of front panel slightly sunned, inside clean and 

crisp, a very good copy.         20 € 

 
First edition, first printing. Ludwig von Mises (1881-1973) was an economist and philosopher of 

international renown. Foremost student of Eugen von Böhm-Bawerk, he was in turn the teacher of 

many eminent economists including F.A. von Hayek, Henry Hazlitt, Israel Kirzner, Murray N. 

Rothbard, Hans Sennholz and Percy Greaves. He was the acknowledged head of the Austrian School 

of Economics founded by Carl Menger. (from back panel) 

 

   
 

45. MITCHELL, Wesley Clair: Business Cycles. Memoirs of the University of California, 

Volume 3. Berkeley, University of California Press, 1913. One volume in large 4to; pp. (2), 

XVIII, 619 with numerous statistical tables and an index; rebound in 1974 for the IBERO-

AMERIKANISCHES INSTITUT BERLIN in half-cloth over brown boards, gilt lettering to 

spine, front cover of the original printed wrapper bound in, canceled library stamp of the 

Berlin institute on this front wrapper and the serial title but not on half title or title page, no 

rubbing or bumping, inside clean and crisp, a very good copy.           

                     680 € 

 

 
First edition of Mitchell’s first book on the subject for which he remains best known. It is one of the 

most important contributions to cycle literature. It is theoretical, statistical and historical in treatment, 

and it contains a description and explanation of phases based on a detailed statistical study of cycles in 

the US, England, France, and Germany, 1890-1911. (Larson, p. 958)  Blaug, Great economists 

before Keynes, pp. 168-170; Dorfman III, pp. 456-473, Larson: Guide to business history, no. 

4571 

 

 



46. MOIVRE, A. de: A. de Moivre’s Abhandlung über Leibrenten. Nach der dritten Auflage 

von 1756 ins Deutsche übertragen und mit Anmerkungen versehen von Emanuel Czuber. 

Wien und Leipzig, Franz Deuticke, 1906. Ein Band in gr. 8vo; VIII, 88 Seiten; oter 

Leineneinband der Zeit, etwas Rückenvergoldung und goldgeprägtes Rückenschild, sauber, 

nicht berieben oder bestossen, dekorative Vorsätze, gesprenkelter Schnitt, innen sauber und 

frisch, ein schönes Exemplar.                

                     190 € 

 
Erste deutsche Ausgabe des bedeutenden Werkes Evaluations of Annuities on Lives des französischen 

Mathematikers Abraham de Moivre (1667-1754), das als das Grundwerk der modernen 

Versicherungsmathematik gilt.  

 

 

47. MORGENSTERN, Oskar: Die Grenzen der Wirtschaftspolitik. Wien, Verlag von Julius 

Springer, 1934. 8vo; VII, (1), 136 S.; bedruckter Originalkarton mit Schutzumschlag, der 

Schutzumschlag gebräunt und mit kleinen Einrissen, sonst innen und außen sauberes, schönes 

Exemplar, unaufgeschnitten.                  130 € 

 

Oskar Morgenstern (1902-74), geboren in Görlitz, war zunächst Professor in Wien und nach seiner 

Emigration Professor in Princeton, USA. Dies ist die zweite Veröffentlichung aus seiner Wiener Zeit. 

 

   
 

48. (PALTOCK, Robert): Les hommes volans, ou les aventures de Pierre Wilkins, traduites 

de l’Anglois, & ornées de figures en taille-douce. Tome premier – tome troisième, à Londres, 

et se vend à Paris, chez la veuve Brunet, 1763. Three volumes in 12mo bound in one volume ; 

pp. (2), XVI, 312, with one engraved plate ; pp. (2), 330, with 4 engraved plates; pp. (2), 318, 

with one folding engraved plate; contemporary calf, raised bands, upper spine end with small 

restoration, spine with some gilding and contrasting gilt lettering-piece, ex-libris to front 

cover pastedown, decorative endpapers, red edges, each title with old ownership inscription, 

some minor foxing in places, else clean and crisp, a very good copy.           

                   1600 € 

 
First edition in French, translated by Philippe-Florant de Puisieux of Paltock’s The life and adventures 

of Peter Wilkins…. This utopian novel tells the shipwreck of Peter Wilkins and his discovery of a new 

world where the human inhabitants can fly. It is somewhat on the same plan as Robinson Crusoe. 

Cioranescu 51646 
 

 

 



   
 

49. PETTY, William: Tracts; chiefly relating to Ireland. Containing: I. A treatise of taxes 

and contributions. II. Essays in political arithmetic. III. The political anatomy of Ireland.By 

the late Sir William Petty. To which is prefixed his last will. Dublin, printed by Boulter 

Grierson, 1769. One volume in 8vo; pp. XXXIV, 488 of which 170-195 are double pages, 

209-210 misbound directly after the title page, page numbers 211-212 omitted but text is 

complete; contemporary calf, some time re-backed using the original spine strip, corners 

repaired, some gilding to spine, contrasting gilt lettering-piece, sprinkled edges, age-toning 

towards edges, else clean and crisp, a good copy.             

                   1380 € 

 
First collected edition of Petty’s political and economical writings. Despite the title most of the 

contents is not relating to Ireland. The book begins with Petty’s last will which contains a rather 

curious account of his life. Sir William Petty (1623-1687) was one of the most remarkable British 

persons of the 17
th
 century. Few men have possessed so great a variety of attainments. In addition to 

his talents as a political and statistical writer, he was distinguished by the proficiency in polite 

literature, medicine, mathematics, and mechanics. (McCulloch pp. 211-212)   Higgs 4730, Kress 

6672, Goldsmiths 10508 

 

 

50. PLUQUET, l’Abbé: Traité philosophique et politique sur le luxe. Tome premier – tome 

second. Paris, chez Barrois, 1786. Two volumes in 12mo; pp. (4), 488; pp. (4), 508; 

contemporary speckled calf, raised bands, a few restorations to corners and joints, spines gilt 

in compartment with red gilt lettering-piece and gilt volume numbers, red edges, marbled 

endpapers, endpapers browned, else clean and crisp, a good set.             

                     780 € 

 
First edition. In this work Pluquet delivers a detailed analysis of the “misdeeds” of luxury to the 

individual and to the state. He is clearly influenced by Cantillon and Petty, and he criticizes the ideas 

of Mandeville, Melon, Montesquieu, Hume, Condillac and others. As was apparently noticed by 

Anatole Braun in his review of Professor Murphy’s book on Cantillon, published in a now defunct 

periodical, The Antiquarian Book Market Review, Pluquet gives an almost contemporary information 

on the way the text of Cantillon was saved to posterity. Pluquet who in his book refers to Cantillon on 

many occasions has a footnote saying that public owes Cantillon’s book to the Marquis de Saint 

Georges, who was very close to Mirabeau and his brother, the Bailli (see the book of Loménie on the 

Mirabeau). This note seems to have escaped the attention of the historians and students of Cantillon 

and makes the book of Pluquet particularly interesting, not to mention his exhaustive treatment of the 

luxury question. Astonishingly Pluquet is unmentioned in the authoritative book of John Shovlin: The 

political economy of virtue, luxury,...2006. Spengler pp. 160-163, INED 3611, Goldsmiths 13144 



 

  
  

51. POPPER, Karl: The open society and its enemies. Volume I: The spell of Plato; volume 

II: The high tide of prophecy: Hegel, Marx, and the aftermath. London, George Routledge & 

Sons, Ltd., 1945. Two volumes in 8vo; pp. VII, (1), 268; pp. V, (1), 352; original publisher’s 

black cloth, extremities a bit rubbed and bumped, gilt lettering to spines, name on endpapers 

and title pages, else clean and crisp, a very good set.                        

                   1100 € 

 
First edition of both volumes. ). Karl Popper (1902-94), Austrian by origin, emigrated 1937 to New 

Zealand where he taught at the Canterbury University College in Christchurch and where he wrote The 

open society and its enemies. In 1946, with the help of his friend F.A. von Hayek, he became a Reader 

in Logic and Scientific Method at the London School of Economics. Popper’s main work is a masterly 

criticism and attack on totalitarianism. He dedicated it to the millions who have been sacrificed to the 

doctrine of Historical Inevitability, and his defense of democracy against its totalitarian opponents 

involves not only a respect for facts and a determination to discover them but also a determination to 

recognize that human beings cannot be made perfect by decree of a society invented from which 

conflict is absent (Thinkers of the Twentieth Century, p. 455). 

 

 

52. PREISER, Erich: Gestalt und Gestaltung der Wirtschaft. Eine Einführung in die 

Wirtschaftswissenschaften. Tübingen, Verlag von J.C.B. Mohr (Paul Siebeck), 1934. Ein 

Band in 8vo; VII, (1), 128 Seiten; bedruckte Originalbroschur, gering bestossen und nur leicht 

gebräunt, innen vereinzelt kleine Stockflecken, unaufgeschnitten, sauber und frisch, ein sehr 

gutes Exemplar.           

            20 € 

 

 
Erste Ausgabe. Erich Preiser (1900-1967) war nach seiner Habilitation zunächst Professor in 

Tübingen, später in Rostock, Jena, Heidelberg und München. Dies ist sein zweites Werk. „Es geht um 

Gestalt und Gestaltung, um Bau und Aufbau der Wirtschaft, also um die Erkenntnis Ihrer Struktur und 

um die Grundlagen wirtschaftspolitischer Maßnahmen.“ (aus Einleitung)  Hochschullehrer der 

Wirtschaftswissenschaft, 2. Aufl., S. 572-573 

 



53. RIEGER, Wilhelm: Einführung in die Privatwirtschaftslehre. Nürnberg, Verlag der 

Hochschulbuchhandlung Krische & Co., 1928. Ein Band in 8vo; VI, (2), 331, (1) Seiten; rotes 

Halbleinen der Zeit, nicht berieben oder bestossen, Initialen auf Vorsatz, innen sauber und 

frisch, ein sehr gutes Exemplar.         

            80 € 

 
 Erste Ausgabe. W. Rieger war Professor an der Handelshochschule in Nürnberg. (Hochschullehrer 

1992, 301) 

 

   
 

54. RILLIET DE SAUSSURE, Théodor: Lettres sur l’emprunt et l’impôt. Adressées à 

Mr.*** (=Necker) par Rilliet de Saussure, Citoyen de Genève ; Conseiller au Grand Conseil. 

N.pl., 1779. Bound with : POTERAT, Marquis de : Observations politiques et morales de 

finance et de commerce. Ou examen approfondi d’un ouvrage de M. R***, de Genève, sur 

l’emprunt et l’impôt. A Lausanne, 1780. Two works bound in one volume in 8vo ; (4), 171, 

(1) pp ; 235 (misnumbered 135) pp., (1) errata; contemporary half calf, spine gilt in 

compartments, contrasting gilt lettering-piece, spine at bottom with small repair, boards 

rubbed and bumped and a bit soiled in places, front fly-leaf with traces of humidity, a few 

leaves with pencil marks in outer margin, last leaves of part 2 with traces of humidity in upper 

and lower margin, else clean.                

                  1.080 € 
 
Both works are in first edition. R. de Saussure writes about public loans, taxes, commerce, and about 

fortunes based on precious metal and paper money. He proposes that interest on public loans should be 

financed by a luxury tax. Poterat’s work is a reply to R. de Saussure. He is against public loans and 

does not accept that they can be advantageous in certain situations. I: Kress B 228, INED 3836; II: 

Kress B 308, INED 3645 
 

 

55. ROTHBARD, Murray N.: For a new liberty. New York, The Macmillan Company, 

1973. One volume in 8vo; pp. VI, (2), 327, (1); original publisher’s purple cloth, gilt lettering 

to spine, spine a bit sunned, library stamp to front free endpaper, title page with blind-stamped 

library sign, endpapers with the usual library register showing that the book has not been lend 

out, inside clean and crisp, a very good copy.       

            60 € 

 
 



First edition, first printing. Rothbard pretends. “We now have a fully integrated and consistent theory 

of liberty. All other theories and systems have clearly failed: socialism is in retreat everywhere, and 

notably in Eastern Europe; liberalism has bogged us down in a host of insoluble problems; 

conservatism has nothing to offer but sterile defence of the status quo. Liberty has never been fully 

tried in the modern world; libertarians now propose to fulfil the American dream and the world dream 

of liberty and prosperity for all mankind.” (p. 317) 

 

 

56. (RUEL, l’Abbé): Dissertation théologique sur les intérêts de l’argent placé à jour, chez 

les négocians et autres personnes qui le font valoir. Paris, Rue et Hôtel Serpente, 1783. One 

volume in small 8vo ; pp. VI, 7-117, (1) errata + (2) approbation et privilège ; inserted 

between the errata and the privilege are 8 leaves from the Mercure de France in the same 

format with a review of the book Théorie de l’intérêt de l’argent, tiré des principes du droit 

naturel…by Turgot, Rulié et Gouttes, contemporary full calf, spine with simple floral gilding, 

no gilt lettering or lettering-piece, boards with gilt ornamental border, spine with two tiny 

wormholes, foot of spine partly chipped, a few leaves with light traces of humidity in lower 

margin, some slight browning in places, extremities bumped, the ex libris to front cover 

pastedown (M. Monpoint, Chanoine) indicates that this a copy in a private binding from the 

library of a cannon.                  

                     380 € 

 
Rare first edition of this essay replying to the encyclical vix pervenit, issued by Benedict XIV in 1745. 

The Abbé Ruel was apostolic prefect of the French colonies in the tropics. According to INED 3993 

Ruel regards investments with persons wishing to acquire land or with traders as fair and just. As these 

loans are not for consumption they are not usurious, and it would be of great benefit to authorize them. 
Barbier I/1089, Masui p. 597, INED 3993 (second edition) 

 

 

57. SCHNEIDT, Joseph Maria: Systematischer Entwurf der Münzwissenschaft bey deren 

Teutschen…..Bamberg und Würzburg, in der Göbhardtischen Buchhandlung, 1766. Ein Band 

in 4to; (4), 148 Seiten; Halbpergament der Zeit mit Pergamentecken, Deckel mit 

zeitgenössischem Buntpapierbezug, Rücken restauriert mit neuen goldgeprägtem 

Rückenschild im Stile der Zeit, roter Schnitt, Titel mit altem Namenszug, stellenweise leicht 

gebräunt und stockfleckig, insgesamt ein gutes Exemplar.              

                     580 € 

 
Erste Ausgabe, selten. Behandelt die Grundlagen eines funktionierenden Münzwesens; ebenso das 

Münzrechnungswesen sowie einen Vergleich der Münzgewichte in Europa. Außerdem analysiert und 

beurteilt der Autor verschiedene Schriften zum Münzwesen seiner Zeit, insbesondere die 1764 

erschienene Schrift Das Münzunwesen. Humpert 11182, Menger Sp. 62 
 

 

58. SCHUMPETER, Joseph A.: Aufsätze zur ökonomischen Theorie. Tübingen, J.C.B. 

Mohr (Paul Siebeck), 1952. Ein Band in 8vo; (8), 608 Seiten; originales grünes Verlagsleinen, 

Titel in Goldprägung auf Vorderdeckel und Rücken, sauber und nicht bestoßen, Schutz-

umschlag in sehr gutem Zustand, innen sauber und frisch, ein sehr gutes Exemplar.        

                     130 € 

 
Erste Ausgabe, herausgegeben von Erich Schneider und Arthur Spiethoff. Es handelt sich um eine 

Sammlung von Arbeiten, deren Gegenstand  in den großen Buchwerken (Wesen und Hauptinhalt der 

theoretischen Nationalökonomie (1908), Theorie der wirtschaftlichen Entwicklung (1911), Epochen 

der Dogmen- und Methodengeschichte (1914)) nicht behandelt worden ist, also  selbständig neben 

diesen stehen. Hinzu kommen solche Arbeiten, die die Entstehung und Fortbildung der 

Schumpeterschen Hauptgedanken zeigen. (aus dem Vorwort) 



   
 

 

59. SECKENDORFF, Ludwig von: Teutscher Fürsten Stat, oder: Gründliche und kurtze 

Beschreibung, welcher gestalt Fürstenthümer, Graff- und Herrschafften im H. Römischen 

Reich Teutscher Nation, welche Landes Fürstliche unnd Hohe Obrigkeitliche Regalia haben, 

von Rechts- und löblicher Gewonheit wegen beschaffen seyn…Hanau, beyJohann Aubry, in 

Verlegung Thomae Matthiae Götzens, zu Franckfurth am Mayn, 1656. Ein Band in klein 4to; 

19 Bll.inkl. gestochenes Frontispiz, 404 S., 12 Bll. (eines blank); Pergament der Zeit mit 

handschriftlichem Rückentitel, ohne die Schließbänder, kleine Schadstelle am unteren 

Rückenende, wenig fleckig, Rücken nachgedunkelt, Exlibris Albrecht Sigmund Herzog von 

Bayern am vorderen Spiegel, innen altersbedingt gebräunt und stockfleckig, sonst sauber, 

insgesamt ein gutes Exemplar.                

                   1600 € 

 

 
Seltene erste Ausgabe, bis 1754 insgesamt 12 mal aufgelegt.  „Das Hauptwerk von Veit Ludwig von 

Seckendorff  (1626-1692), das lange Jahrzehnte als Grundlage für die Vorlesungen über 

Kameralwissenschaft diente. So wurde der Fürsten Stat das beliebteste Handbuch deutscher Politik 

(Ranke). Die Spannweite des Werkes ist beträchtlich: wir finden hier nicht nur einen vollständigen 

Überblick über die dem Staat seit dem Ende des Mittelalters in Deutschland neu zugewachsene 

Aufgaben, sondern begegnen zugleich dem ersten Versuch ihrer Ordnung und Systematisierung. 

(Maier, Die ältere deutsche Staats- und Verwaltungslehre, S. 170 ff.)  Menger Sp. 63-64, Humpert 

70, Schumpeter I, S. 226-227, Roscher S. 238. 

 



 
60. SHACKLE, G.L.S.: Uncertainty in economics and other reflections. Cambridge, at The 

University Press, 1955. One volume in 8vo; pp. XIV, (2), 267, (1), with one folding table; 

original publisher’s red cloth, clean, no rubbing or bumping, dust jacket price-clipped and in 

very good condition, inside clean and crisp, a near fine copy.           

                     140 € 

 
First edition. The first nine essays of this book show that the author is largely concerned with the 

problems of expectation and uncertainty and with the attempt to reduce these universal factors to some 

sort of plausible rules. After the nine essays he adds a second group devoted to the consideration of 

interest rates, a third group on investment and employment, and a final group of three papers on the 

philosophy of economics. “To be a complete economist” writes Professor Shackle in the last essay of 

this book, “ a man need only be a mathematician, a philosopher, a psychologist, an anthropologist, a 

historian, a geographer, and a student of politics; a master of prose exposition, and a man of the world 

with experience of practical business, an understanding of problems of administration, and a good 

knowledge of four or five foreign languages.” (from dust jacket) 

 

 

61. SHACKLE, G.L.S.: A scheme of economic theory. Cambridge, at The University Press, 

1965. One volume in 8vo; pp. X, (2), 209, (1); original publisher’s red cloth, clean, no 

rubbing or bumping, gilt lettering and a gilt lettering piece to spine, dust jacket not price-

clipped and in near fine condition, now under mylar protection, inside clean and crisp, a near 

fine copy.           90 € 

 
First edition. “By their nature and purpose different economic theories make almost opposite 

assumptions and use entirely different conceptions or aspects of time. These contrasting assumptions, 

which occur frequently, are essential to the nature of the various theories and cannot therefore be 

combined into a general theory. Coherence can only be obtained by an explicit scheme in which these 

theories are ordered to each other. 

In this book Professor Shackle seeks a single, unified and coherent basis which would serve for all 

economic theories, particularly in regard to their treatment of time and to the possibility of acquiring 

the knowledge on which these theories are based.  



He examines five main approaches to economic analysis: a pure general equilibrium; Marshall’s 

science of economic evolution; Keynes’s “Kaleido-statics”; the models of economic growth devised 

by Harrod and Hicks; and Leontief’s input-output analysis. These basically divergent theories cannot 

be combined and must be ordered to each other.” 

(from dust jacket) 

 

 

62. SHACKLE, G.L.S.: The nature of economic thought. Selected papers 1955-1964. 

Cambridge, at The University Press, 1966. One volume in 8vo; pp. XIV, 322; original 

publisher’s red cloth, clean, gilt lettering and a gilt lettering piece to spine, spine end very 

slightly rubbed, dust jacket price-clipped and in fine condition, now under mylar protection, 

name and date to front free endpaper, inside clean and crisp, a near fine copy.   

            90 € 

 
First edition. Professor Shackle believes that economics is not pure logic but is part of the endeavor  

to describe the integral nature of man. This volume contains a collection of his articles, all concerned 

in some way to show his approach to economic thought. (from dust jacket) 

 
 

63. SHACKLE, G.L.S.: The years of high theory. Invention and tradition in economic 

thought 1926-1939. Cambridge, at The University Press, 1967. One volume in 8vo; pp. VII, 

(1), 328; original publisher’s green cloth, clean and very little rubbed, gilt lettering and a gilt 

lettering piece to spine, dust jacket price-clipped and in near fine condition, now under mylar 

protection, inside clean and crisp, a near fine copy.              

                     130 € 

 
First edition. “Even a decade after the end of the 1914-1918 War, economic theory assumed that the 

world was tranquil and orderly. By 1939 an economic slump without parallel, allied to the re-

emergence of military ambition in Europe, had brought economic theorists face to face with reality. In 

this book Professor Shackle provides a study, in exact and professional language, of the precise nature, 

structure, presuppositions, language and inter-relations of the theories which were formulated in these 

fourteen years – unparalleled in the whole history of economics except perhaps by the years of the 

Physiocrats and Adam Smith. These theories are not prototypes on the way to something better but are 

of essential and permanent importance.” (from dust jacket) 

 

 

64.  SHACKLE, G.L.S.: Keynesian Kaleidics. The evolution of a general political economy. 

Edinburgh, University Press, 1974. One volume in 8vo; pp. (6), 92; original publisher’s red 

cloth, clean, no rubbing or bumping, gilt lettering to spine, dust jacket rubbed at extremities, 

no under mylar protection, blue endpapers, name on front free endpaper, 5 pages with one ink 

marking per page, else clean and crisp, a very good copy.      

            70 € 

 
First edition. Keynes wrote three versions of his theory of money and employment. The Treatise on 

Money, academically congenial in manner, and the General Theory, in its deceptively orthodox 

seeming guise, have been treated as if they were mere revisions of value theory. But Keynes, having 

written the General Theory, recognized that its essence was a subversion and destruction of neo-

classical economics, as the whole central corpus had existed up to 1936. He expressed this in “The 

General Theory of Employment” (Q.J.Econ. 1937). Professor Shackle seeks to present this evolution 

of Keynes’ thought so as to show the truth of the statement in the preface to the General Theory, “the 

ideas which are here expressed are extremely simple”. (from dust jacket) 

 

 

 



   
 

65. SMILES, Samuel: SELF-HELP; with illustrations of character and conduct. London, John 

Murray, 1859. One volume in 8vo; pp. XII, 343, (1); contemporary red half morocco over 

marbled boards with corners in morocco, raised bands, some gilding and gilt lettering to spine, 

gilding a bit faded, marbled endpapers and marbled edges, some age-toning towards edges, else 

clean and crisp, a very good copy.                  

                     1180 € 

 
First edition of this PMM title which was one of the most popular English books in the second half of  

the 19
th
 century, and which has been translated in a great number of languages. It was the classic 

expression of Victorian ethic with its emphasis on self-reliance and practical morality. S. Smiles (1812-

1904) was an author, businessman, journalist and social reformer. PMM 346, Menger c. 519 later 

edition and German translation 

 

   
 

66. SMITH, Adam: An inquiry into the nature and causes of the wealth of nations. In three 

volumes. Dublin, printed for Messrs: Whitestone, Chamberlaine, W. Wattson, Potts….1776. 

Three volumes in 8v0; pp. (8), 391, (1); pp. (8), 524, (4); pp. (4), 412; contemporary calf, 

boards with a few repaired scratches, three corners with small repair, red gilt lettering pieces, 

half title in vol. I and titles in vols II and III with private ownership stamp Le Général B. de 

Perron, endpapers a bit foxed, inside only occasionally light foxing, else clean and crisp, a 

very good set.                   

                   5000 € 



 
First Dublin edition in the year of the first London edition, and therefore one of the earliest editions of 

A. Smith’s magnum opus. Goldsmiths 11393, Catalogue Sraffa 5447 

 

 

 

67. (WAKEFIELD, Edward Gibbon): England and America. A comparison of the social and 

political state of both nations. London, Richard Bentley, 1833. Two volumes in 8vo; pp. XII, 

331, (1); pp. IV, 341, (3); original boards recently re-covered to style with marbled paper, some 

gilding and gilt lettering-piece to spine, inner hinges strengthened, edges untrimmed and dust 

soiled, front endpapers a bit soiled and with name and date, mild age-toning, else clean and 

crisp, a good set.           

            480 € 

 
First edition. A detailed examination of the social state and political economy of both countries, with 

discussion of free trade, emigration and slavery. Kress C 3643, Goldsmiths 27890 

 

    
 

68. WEBER, Max: The protestant ethic and the spirit of capitalism. Translated by Talcott 

Parsons, with a foreword by R.H. Tawney. London, George Allen & Unwin Ltd., 1930. One 

volume in 8vo; pp. XI, (1), 1a-1e, 2-292; original publisher’s black cloth, very little bumped, 

gilt lettering to spine, name on front free endpaper, annotations to back free endpaper, 

endpapers a bit age-toned, four pages with underscoring and one of them with a short 

annotation in outer margin, else clean and crisp, a very good copy.           

                     460 € 

 
First edition in English. Weber’s important work originally was published in Archiv für 

Sozialwissenschaften und Sozialpolitik in 1904 and 1905. In „The protestant ethic and the spirit of 

capitalism“ Weber traced the influence of religious ideas upon the conduct of men an. His wide 

ranging studies had the purpose of defining and explaining the distinguishing characteristics of 

western civilization. Catalogue Sraffa 6274 

 

 

 

 

 

 


